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Материалы урока-презентации "Практикум по русскому языку 
в 11 классе по теме: «От анализа текста – к сочинению».
 
Ключевые проблемы урока:
1. Использование технологии  группового обучения для выполнения задания В и С на ЕГЭ по русскому языку.
2. Закрепление изученного материала через презентацию. 
3. Создание собственного сочинения.
Цель: 
1. Познавательный аспект. Создать условия для закрепления знаний по выполнению элементов комплексного анализа текста и написанию творческой работы по предложенному тексту в связи с заданиями ЕГЭ по русскому языку части С. 

2. Развивающий аспект. Способствовать развитию умений и навыков работы с текстом в творческих исследовательских группах.

3. Воспитательный аспект. Создать атмосферу, способствующую воспитанию личности в условиях социального партнерства (ученик – ученик, ученик – учитель, ученик – коллектив), а также интереса учащихся к обсуждению вопросов.

Ход урока:

Здравствуйте, ребята! Поздоровайтесь с нашими гостями. Присаживайтесь, пожалуйста. 

Откройте свои тетради и запишите число.

Обращаемся с вами к слайду. Продолжите фразу венгерского, швейцарского и американского математика Дьёрдя Пойа: «Если хотите научиться плавать, то смело входите в воду, если хотите научиться решать задачи, то решайте их, если хотите научиться писать сочинения, то пишите их». 
Тема нашего урока: От анализа текста – к сочинению». 
Вы на экзамене будете писать сочинение по тексту статьи. Вашему вниманию предлагается текст статьи  под названием «Неиссякаемая щедрость ума». Эта статья принадлежит белорусскому писателю и участнику Великой Отечественной войны, Василю Быкову. На раздаточном материале вы видите его портрет. Ему принадлежат такие известные произведения, как: «Сотников», «Обелиск», «Дожить до рассвета».

Давайте с вами прочитаем название статьи «Неиссякаемая щедрость ума».

- Как вы понимаете название статьи? (неисчерпаемая мудрость, жизненный опыт)
Что такое щедрость? (оказание бескорыстной помощи другим, отсутствие скупости; охотно тратящийся на других).

Неиссякаемый – неисчерпаемый, неистощимый
Даю вам минуту на прочтение текста.

Давайте теперь выразительно его прочитаем. 

Скажите, пожалуйста, встречаются в тексте слова, значение которых вам непонятны. 

Эпопея – Значение слова Эпопея по словарю Ушакова:
Эпопея - эпопеи, ж. (греч. еpopoiia). 1. Большая эпическая поэма, в которой изображаются крупные исторические события (лит.) 2.перен. Ряд крупных событий, сложная и значительная история чего-н.
Плодотворный – 1. Благоприятно влияющий на жизнь растений, ускоряющий их рост (устар.). Плодотворная влага. Плодотворный дождь. 2. перен. Представляющий благоприятные условия для развития чего-н.
Добротворный – Значение слова Благотворный по Ожегову:
Благотворный – оказывающий хорошее действие, большую пользу.

Императив – Императив `Толковый словарь Кузнецова`
императив
Императив -а; м. [лат. imperativus - повелительный]

1. Книжн. Безусловное, настоятельное требование, повеление. Нравственный и. Категорический и.
2. Грамм. Повелительное наклонение. Глагол в форме императива.
Реалистический – Малый академический словарь
1. Исходящий из учета условий реальной действительности. Реалистическое отношение к жизни. 2. Следующий реализму (во 2 знач.), основанный на принципах реализма. Реалистическое направление в музыке.
Парадоксально – Парадоксальный `Толковый словарь Ефремовой`
прил. 1) Соотносящийся по знач. с сущ.: парадокс (1*), связанный с ним. 2) а) Свойственный парадоксу (1*), характерный для него. б) Нелепый, противоречащий здравому смыслу. 3) Содержащий парадокс (1*1). 4) Совершенно непонятный, невероятный, удивительный (обычно о физиологических реакциях, состояниях).

НТР - Научно-техническая Революция `Большой энциклопедический словарь`
НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ (НТР) - коренное, качественное преобразование производительных сил на основе превращения науки в ведущий фактор развития общественного производства, непосредственную производительную силу. Началась с сер. 20 в. Резко ускоряет научно-технический прогресс; оказывает воздействие на все стороны жизни общества. Предъявляет возрастающие требования к уровню образования, квалификации, культуры, организованности, ответственности работников. Возникла под влиянием крупнейших научных и технических открытий, возросшего взаимодействия науки с техникой и производством.

Молодцы! Разобрались со словами. 
Цель нашего урока – продолжить обучение написанию сочинения-рассуждения на примере данного текста. 

Мы с вами прочитали текст, уяснили его содержание, сейчас будем работать над стилистикой и композиционными особенностями.
Анализ текста

1 гр. Определить тип речи. 

В каких предложениях раскрыта мысль автора?

Какова проблематика текста? 

В данном тексте используется рассуждение, в нём автор передаёт нам своё отношение к творчеству Л.Н. Толстого.

Мысли автора раскрываются в предложениях 4, 6, 11, 14 и др.

Проблема поиска цели в жизни, её смысла.

2 гр. Определить стиль текста. Доказать правильность ответа.

Стиль текста публицистический, так как В. Быков воздействует в нём на читателя и слушателя, рассуждает о величии Л.Н. Толстого, рассказывает о том, к чему должен стремиться любой человек. 

Текст обычного сочинения состоит из трёх основных частей: вступления, основной части, заключения. 
Давайте разделим текст на 3 части.

Прочитайте вступление. (1-4)

Теперь прочитайте основную часть. (5-13)

Заключение – все остальное.

Найдите в тексте основную мысль автора? (Огромный талант и художническое мужество великого Толстого дали ему право написать бессмертные строки, явля​ющиеся непреходящим императивом всякой реалистической литературы: «Герой же моей повести, которого я люблю всеми силами души, которого старался воспроизвести во всей красоте его и который всегда был, есть и будет прекрасен, - правда»). 
Как другими словами мы можем назвать основную мысль текста? 
(Тезис - это главная мысль, основная идея текста или выступления, выраженная словами
источник).
Тогда в тексте должны быть аргументы. Найдите их. (9) Казалось бы, все очень просто, иначе и не может быть: правда была и остается великим содержанием литературы. (10) На деле же нет больших за​бот у пишущего, чем его отношение с такой постоянно ускользающей, какой является правда. (11) Толстой же обладал удивительной способностью разли​чать в многосложных проявлениях жизни глубинную сущность правды, а его грандиозный талант превращал ее в непременного героя его художественной прозы. (12) Наверно, и для Толстого это было непросто, иначе он не написал бы однажды, что, «как ни странно это сказать, а художество требует еще гораздо больше точности... чем наука». (13) Несколько парадоксально звучат в наш век НТР и покорения космоса эти его слова, но вещий их смысл не может не разделить каждый серьезный писатель или думающий читатель.

(14) Не случаен и главнейший из исповедуемых Толстым жизненный прин​цип: «Чтоб жить честно, надо рваться, путаться, биться, ошибаться, начинать и бросать, и опять начинать и опять бросать, и вечно бороться и лишаться. (15) А спокойствие - душевная подлость».

Давайте определим тему текста? (о чем текст?) О творчестве Льва Николаевича Толстого.
Какова идея данного текста? (зачем? для чего? что хотел показать автор?) Толстой – любимый писатель, привлекает не произведениями, а неповторимыми образами героев, широкой панорамой русской жизни, военными картинами далекого прошлого. Предложение 2

 Давайте определим проблему текста (проблема – предмет рассуждения, вопрос, над которым рассуждает автор). О чем рассуждает автор? (о правде). (8) Огромный талант и художническое муже​ство великого Толстого дали ему право написать бессмертные строки, явля​ющиеся непреходящим императивом всякой реалистической литературы: «Герой же моей повести, которого я люблю всеми силами души, которого старался воспроизвести во всей красоте его и который всегда был, есть и будет прекрасен, - правда».

Из текста мы видим, что правда была и остается великим содержанием литературы. Почему? Как вы думаете? (литература должна воспитывать душу).

А вы как считаете, прав автор или неправ? Вот об этом вы и напишите  в своем сочинении.

Давайте вспомним композицию сочинения. Что такое композиция? (строение, построение).
1. Вступление.
2. Формулировка основной проблемы.
3. Комментарий.
4. Определение авторской позиции.
5. Изложение собственной позиции.
6. Заключение.

Давайте проговорим первые 3 пункта плана, опираясь на речевые клише

1. Вступление. Мы познакомились …

2. Формулировка основной проблемы. Автор статьи говорит, что…

3. Комментарий проблемы. Проблема, обозначенная автором, …
Скажите, пожалуйста, автор согласен  с тем, что Толстой пишет о правде? В каких предложениях? 9) Казалось бы, все очень просто, иначе и не может быть: правда была и остается великим содержанием литературы. (10) На деле же нет больших за​бот у пишущего, чем его отношение с такой постоянно ускользающей, какой является правда. (11) Толстой же обладал удивительной способностью разли​чать в многосложных проявлениях жизни глубинную сущность правды, а его грандиозный талант превращал ее в непременного героя его художественной прозы. (12) Наверно, и для Толстого это было непросто, иначе он не написал бы однажды, что, «как ни странно это сказать, а художество требует еще гораздо больше точности... чем наука». (13) Несколько парадоксально звучат в наш век НТР и покорения космоса эти его слова, но вещий их смысл не может не разделить каждый серьезный писатель или думающий читатель.

(14) Не случаен и главнейший из исповедуемых Толстым жизненный прин​цип: «Чтоб жить честно, надо рваться, путаться, биться, ошибаться, начинать и бросать, и опять начинать и опять бросать, и вечно бороться и лишаться. (15) А спокойствие - душевная подлость».

Какие герои у Толстого занимаются поиском правды, жизненного ориентира?
(Пьер Безухов и Андрей Болконский). Они ищут правду жизни.

Наташа Ростова и Андрей Болконский. У Наташи, правда – это милосердие. Вспомните, как она отдает телеги раненым.
(I) Лев Николаевич Толстой впервые вошел в мою жизнь много лет назад, когда, заболев однажды, я был на месяц оторван от школы и прочитал четыре тома его «Войны и мира». (2) Не скажу, что детское чтение великой эпопеи оказалось для меня весьма плодотворным, но неповторимые образы героев, широкая панорама русской жизни, военные картины далекого прошлого пле​нили воображение. (3) Это было добротворное чтение, хотя, разумеется, чи​тать и перечитывать Толстого нелишне в любом возрасте. (4) Как никто дру​гой из великих художников, он обладает неиссякаемой щедростью ума, жи​востью наблюдений, способностью постоянно влиять на формирование и совершенствование человеческих душ.

(5) И это прекрасно, когда общение с духовной сокровищницей не закан​чивается однажды, а продолжается в течение всей жизни. (6) Предельная ис​кренность, глубинное проникновение в тайну человеческой сущности, со​циальная значительность и непрекращающееся искательство нравственного идеала продолжают привлекать к нему многие поколения читателей.

(7) Созданные более века назад, "Севастопольские рассказы" наглядно свиде​тельствуют о том, как следует понимать сражающийся русский народ, как его изображать в литературе. (8) Огромный талант и художническое муже​ство великого Толстого дали ему право написать бессмертные строки, явля​ющиеся непреходящим императивом всякой реалистической литературы: «Герой же моей повести, которого я люблю всеми силами души, которого старался воспроизвести во всей красоте его и который всегда был, есть и будет прекрасен, - правда».

(9) Казалось бы, все очень просто, иначе и не может быть: правда была и остается великим содержанием литературы. (10) На деле же нет больших за​бот у пишущего, чем его отношение с такой постоянно ускользающей, какой является правда. (11) Толстой же обладал удивительной способностью разли​чать в многосложных проявлениях жизни глубинную сущность правды, а его грандиозный талант превращал ее в непременного героя его художественной прозы. (12) Наверно, и для Толстого это было непросто, иначе он не написал бы однажды, что, «как ни странно это сказать, а художество требует еще гораздо больше точности... чем наука». (13) Несколько парадоксально звучат в наш век НТР и покорения космоса эти его слова, но вещий их смысл не может не разделить каждый серьезный писатель или думающий читатель.

(14) Не случаен и главнейший из исповедуемых Толстым жизненный прин​цип: «Чтоб жить честно, надо рваться, путаться, биться, ошибаться, начинать и бросать, и опять начинать и опять бросать, и вечно бороться и лишаться. (15) А спокойствие - душевная подлость».

(16) Вся жизнь Толстого - непрестанные поиски: сначала самого себя в этом мире, затем смысла и цели всей жизни. (17) Несмотря на ряд поражений и утрат, он до конца своих дней оставался врагом душевной самоуспокоен​ности. (18) Не в этом ли, помимо многих других, его великий урок для всех его современников и живущих в другую эпоху, но все на той же прекрасной и грешной земле? (410 слов) (По В.Быкову)
На основе текста давайте ответим на вопрос, в чем секрет уникальности Л.Н. Толстого? 
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· он обладает неиссякаемой щедростью ума

· способность постоянно влиять на формирование и совершенствование человеческих душ

· огромный талант и художническое мужество

· «Чтоб жить честно, надо рваться...»

· вся жизнь Толстого - непрестанные поиски
РАЗДАТОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ
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 Неиссякаемая щедрость ума.

(I) Лев Николаевич Толстой впервые вошел в мою жизнь много лет назад, когда, заболев однажды, я был на месяц оторван от школы и прочитал четыре тома его «Войны и мира». (2) Не скажу, что детское чтение великой эпопеи оказалось для меня весьма плодотворным, но неповторимые образы героев, широкая панорама русской жизни, военные картины далекого прошлого пле​нили воображение. (3) Это было добротворное чтение, хотя, разумеется, чи​тать и перечитывать Толстого нелишне в любом возрасте. (4) Как никто дру​гой из великих художников, он обладает неиссякаемой щедростью ума, жи​востью наблюдений, способностью постоянно влиять на формирование и совершенствование человеческих душ.
(5) И это прекрасно, когда общение с духовной сокровищницей не закан​чивается однажды, а продолжается в течение всей жизни. (6) Предельная ис​кренность, глубинное проникновение в тайну человеческой сущности, со​циальная значительность и непрекращающееся искательство нравственного идеала продолжают привлекать к нему многие поколения читателей.
(7) Созданные более века назад, "Севастопольские рассказы" наглядно свиде​тельствуют о том, как следует понимать сражающийся русский народ, как его изображать в литературе. (8) Огромный талант и художническое муже​ство великого Толстого дали ему право написать бессмертные строки, явля​ющиеся непреходящим императивом всякой реалистической литературы: «Герой же моей повести, которого я люблю всеми силами души, которого старался воспроизвести во всей красоте его и который всегда был, есть и будет прекрасен, - правда».
(9) Казалось бы, все очень просто, иначе и не может быть: правда была и остается великим содержанием литературы. (10) На деле же нет больших за​бот у пишущего, чем его отношение с такой постоянно ускользающей, какой является правда. (11) Толстой же обладал удивительной способностью разли​чать в многосложных проявлениях жизни глубинную сущность правды, а его грандиозный талант превращал ее в непременного героя его художественной прозы. (12) Наверно, и для Толстого это было непросто, иначе он не написал бы однажды, что, «как ни странно это сказать, а художество требует еще гораздо больше точности... чем наука». (13) Несколько парадоксально звучат в наш век НТР и покорения космоса эти его слова, но вещий их смысл не может не разделить каждый серьезный писатель или думающий читатель.
(14) Не случаен и главнейший из исповедуемых Толстым жизненный прин​цип: «Чтоб жить честно, надо рваться, путаться, биться, ошибаться, начинать и бросать, и опять начинать и опять бросать, и вечно бороться и лишаться. (15) А спокойствие - душевная подлость».
(16) Вся жизнь Толстого - непрестанные поиски: сначала самого себя в этом мире, затем смысла и цели всей жизни. (17) Несмотря на ряд поражений и утрат, он до конца своих дней оставался врагом душевной самоуспокоен​ности. (18) Не в этом ли, помимо многих других, его великий урок для всех его современников и живущих в другую эпоху, но все на той же прекрасной и грешной земле? 

                               (410 слов) (По В.Быкову)

