




Билет №1

Декабрист А.П. Беляев вспоминал: « Комедия « Горе от ума» ходила в рукописи по                     рукам;  словаЧацкого « все распроданы поодиночке» приводили в ярость».  
Какие ещё слова из этого монолога могли вызвать сильные  чувства у передовых    современников?  Какое впечатление производят эти слова сегодня? Далеко это от нас или всё – таки может иметь воздействие на сегодняшнего человека?
Билет №2

Современник А.С.Грибоедова  О. Сенковский писал о « Горе от ума» , что это  «комедия политическая» и отличается колкостью сатиры, с которой на сцену выведены политические понятия и привычки…Согласны ли вы , что это комедия политическая , а творение А.С. Грибоедова отличается колкостью сатиры?

Обоснуйте свой ответ.






Билет№3

Известный театральный деятель П.М. Садовский писал : « Если Софья пустая и глупая, манерная и злая девушка, невольно возникает сомнение в уме Чацкого…»

Можете ли вы сказать, что Софья пустая и глупая, манерная и злая? Если «ДА», то докажите примерами из текста. Если же вы видите в Софье что-то привлекательное, приятное , то обоснуйте своё мнение о героине.






Билет№ 4

« Оптимизм – основная настроенность «Горе от ума». Какова бы ни была развязка, внутреннее бессилие фамусовского общества и сила Чацкого  очевидны читателю и зрителю», - так писал Н.К. Писканов.

Какова развязка  комедии « Горе от ума»? Она оптимистична или пессимистична? Обоснуйте свой ответ. Можете ли вы согласиться с мыслью о внутреннем бессилии  «фамусовского общества»? Почему? 





Билет №5

Критик журнала « Вестник Европы» М.А. Дмитриев писал в 1825 г., что Грибоедову не удался характер Чацкого в его противопоставлении остальным персонажам, перед которыми «герой умничает, презирая их, и таким образом оказывается смешнее всех остальных»

Можете ли вы сказать, что Грибоедову не удался характер Чацкого? Может быть, вы тоже считаете его « смешнее всех остальных». Если нет, то опровергните это положение.






Билет№6

Что общего и что различного в отношении Софьи и Чацкого к фамусовскому обществу?






Билет № 7 

Что определило любовный выбор Софьи Фамусовой? Что вы лично думаете о её выборе?






Билет № 8

Кто, по- вашему, Чацкий: « лишний человек» или  личность, не нашедшая своё место в жизни?






Билет№9

В разговоре с Чацким Софья говорит о Молчалине:

Конечно, нет в нём этого ума, 

Что гений для иных, а для иных чума,

Который скор, блестящ и скоро опротивит,

Который свет ругает наповал.

Какой «УМ» привлекает в ней Молчалина?






Билет№10
Докажите, что Молчалин имеет  свою систему взглядов, свои убеждения, свои «таланты». Что имел в виду Чацкий, говоря об этом человеке, что он дойдёт « до степеней известных…»? 





Билет№11

Кто пустил сплетню о сумасшествии Чацкого и почему она так быстро была подхвачена  фамусовским обществом?






Билет№12

Какие чувства вызывают у вас Софья и  Чацкий в последней сцене?






Билет№13

На примере одного из героев комедии докажите, что он (она) носит говорящую фамилию. Раскройте её смысл и характер этого героя ( героини)






Билет № 14

Расскажите, как горе от любви и горе от ума переплелись и углубились в комедии, к какой развязке это привело?






Билет № 15

В чём смысл названия комедии –« Горе от ума»? Слово «УМ» неоднократно звучит из уст разных героев комедии. Какое понятие вкладывает каждый из них в это слово?






Билет № 16

Как вы думаете, найдёт ли А.А. Чацкий «оскорблённому чувству уголок»? Есть ли в комедии намёк на то, что у него может быть круг единомышленников? Докажите это текстом.





Билет № 17

Почему, как вы думаете, комедия Грибоедова в 1824 году не была разрешена к напечатанию – на неё был наложен цензурный запрет? Комедия  дошла до читателей в виде «списков» с цензурными поправками. В определённых общественных кругах, по словам С.Н. Бегичева, «грому, шуму, восхищению, любопытству конца нет». Что это были за общественные круги? Что могло их восхищать?





Билет№ 18

Что означают понятия « век нынешний» и  « век минувший»? Какие черты   «века минувшего»  раскрыты в монологах Чацкого и Фамусова?





Билет№ 19

Что вы узнали о Фамусове из комедии? Как он относится к крепостным? Как исполняет служебные обязанности? Что думает о воспитании и образовании  дворянской молодёжи? Каков его нравственный облик?






Билет №20

И.А. Гончаров писал в статье « Мильон терзаний»:  «Чацкий сломлен количеством старой силы, нанеся ей в свою очередь смертельный удар качеством силы свежей» .

Прав ли И.А. Гончаров? Осознали ли люди фамусовского круга силу Чацкого и удар, нанесённый им  « веку минувшему» ?






Билет № 21
Против чего резко выступает Чацкий, и каковы его собственные идеалы, которые он провозглашает и отстаивает?

